

以文化力量锻造忠诚警魂 用创新表达激发奋进斗志

全国公安系统清明主题诗会获好评

徐婷

4日,由公安部新闻宣传局、全国公安文联、四川省公安厅联合主办的“致敬·缅怀·奋进”2025年全国公安系统清明主题诗会播出,在警营内外获得广泛好评。此次诗会以“致敬平凡英雄,缅怀牺牲英烈、激发奋进力量”为主线,通过诗、画、音、舞、剧等艺术形式,创新使用AI技术,融合交响乐团的生动演绎,再现了2024年牺牲的全国公安系统一级英雄模范邱建军、史礼海和全国公安系统二级英雄模范夏琨、武霖等公安英烈的英勇事迹,艺术刻画了公安民警牺牲奉献、舍生忘死的英雄群像,表达了对公安队伍中涌现的英雄模范的深情追忆,致敬在平凡岗位上默默奉献、无悔付出的广大公安民警辅警,激励全警忠诚履职、接续奋斗的昂扬斗志。

录制现场,诗会以《致敬·缅怀·奋进》

短片拉开序幕,《长大后我就成了你》《你是人间灯火天上星——写给人民警察》《幺儿嘞》等节目在舞台设计上创意迭出,带给观众沉浸式的体验。来自全国公安文联的民警用深厚的表演功底和细腻的情感表达,在《淬火成钢——致邱建军》《樱花树下的重逢——写给史礼海》《青春,以忠诚怒放——致武霖》等节目中,还原了公安英烈生前的点点滴滴,展现了公安英烈“青春换得平安在,碧血染将天地红”的浩然正气。现场还运用AI技术还原了公安英烈夏琨的形象,与舞台上的“父亲”跨时空对话,令观众潸然泪下;大凉山妞妞合唱团与四川警察学院学生共同演唱的《玉盘·星辰大海》振奋人心,将节目推向又一个高潮。伴随着慷慨激昂的交响乐,诗会落下帷幕,录制现场700名观众深受精神洗礼,全场响起

经久不息的掌声。整场节目的视频短片生动鲜活、舞美设计大气磅礴、内容表达朴实深情,给观众们带来了“激扬英雄气,壮我平安志”的感动和鼓舞。

诗会播出后在警营内外引发热烈反响。网友纷纷留言点赞,向守护平安、不怕牺牲、无私奉献的广大公安英烈致敬,向所有继承英烈遗志、默默坚守在一线的人民警察致敬。收看节目后,广大公安民警一致表示,将持续从先进榜样身上汲取奋进力量,更加奋发有为地做好各项公安工作,努力在工作岗位上再创佳绩、再立新功。

据了解,自2018年以来,公安部持续打造公安文化精品工程,在每年清明节期间举办主题诗会,全国公安机关广泛组织开展系列主题活动,已形成富有公安特色的“清明诗会”文化品牌。

(来源:人民公安报)

司法部、全国普法办部署开展全民国家安全教育日普法宣传活动

梁秋坪 王子锋

记者从司法部获悉,今年是国家安全法颁布施行10周年,4月15日是第十个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前印发通知,决定在全国开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动。

通知明确,今年全民国家安全教育日的活动主题为“全民国家安全教育走深走实十周年”。要求各地区、各部门大力学习宣传习近平法治思想,大力学习宣传总体国家安全观,大力宣传国家安全法颁布施行10周年以来,国家安全领域发生的历史性变革、取得的历史性成就、积累的宝贵经验,大力宣传国家安全相关法律法规,推动全社会国家安全法治意识提升。

通知要求,各地区、各部门要围绕活动主题和重点内容,开展有特色、有实效的普法宣传活动。充分利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台,运用多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。同时,司法部、全国普法办组织举办全民国家安全法律知识网上答题活动,推动形成维护国家安全人人有责的浓厚氛围。

通知强调,各地区、各部门要把组织开展好2025年全民国家安全教育日普法宣传活动作为重点任务,牢牢把握正确政治方向和舆论导向。结合“八五”普法规划的深入实施和总结验收,加大对全民国家安全普法工作的指导支持。进一步健全统筹推进“五项工作”制度机制,化解矛盾风险,维护社会稳定,为建设更高水平的平安中国作出积极贡献。

(来源:人民网)

亟待解决

近年来,手机预约、上门服务的“网约护士”在多地出现。随着我国人口老龄化程度加深、多样化健康需求增加,居家护理服务成为失能、半失能老人和行动不便患者的刚需。

记者调查发现,面对潜在的巨大社会需求,“网约护士”推广还存在一些现实困难。

——收费缺乏标准。现在,“网约护士”收费多为医院或平台根据当地情况自主确定。

——存在医疗纠纷等隐患。采访中,有护士担心,患者家庭不具备相关硬件条件,上门护理操作不易,容易产生医患纠纷。

——部分护士群体负担较重。记者了解到,多地的“网约护士”大多利用业余时间上门服务,部分大医院的护士医疗负担较重,积极性不高。

新华社 曹一作



纪检监察机关在抓实党纪学习上巩固深化推动纪律教育常态化长效化

瞿芃 侯颖

接通记者电话时,唐晨玉正在发送一则关于加强子公司财务管理工作的通知。

作为江苏省泰州市城投集团财务管理部副部长,她和同事对于3月20日召开的泰州市国资国企警示教育会议印象深刻,在吸取“90后”财务人员挪用巨额公款等案例教训的基础上,研究起草了这则通知。

“制度上查漏补缺,思想上更要拧紧开关。”唐晨玉告诉记者,这是她第三次参加国资国企警示教育会议,通过聆听市纪委监委等单位负责人对相关案例的剖析,充分认识到党员“破法”无不始于“破纪”,作为国有企业财务管理人员,必须时刻绷紧纪律之弦,守护好国有企业“钱袋子”。

以案明纪、以案说法,是开展党纪学习教育的一个重要抓手。纪检监察机关贯彻落实二十届中央纪委四次全会工作部署,在抓实党纪学习上巩固深化,突出重点内容、重点对象,推进方式创新,推动党的纪律教育常态化长效化,引导党员干部把纪律内化于心、外化于行。

参加线上线下培训,紧扣“六项纪律”学习研讨;举办党纪知识竞赛,以党小组为单位竞赛答题……中央纪委国家监委驻审计署纪检监察组一手抓自身建设,一手抓监督推动,在派员到审计署司局级单位、地方审计机关结合《中国共产党纪律处分条例》及相关案例授课的同时,统筹安排组内

干部深入重大审计项目现场开展纪律教育宣讲,突出抓好“一把手”、年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部等重点群体纪律学习培训,督促深学细悟、入脑入心。

江苏省纪委监委以省党风廉政警示教育基地为主阵地,集中展示近年来查处的严重违纪违法典型案例,聚焦“关键少数”、年轻干部等重点群体,区分党政机关、国企、高校等不同领域,靶向设计教育模块,强化以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责,推动党员干部以案为鉴、警钟长鸣,把遵规守纪刻印在心、化为自觉。该省纪委监委还整合全省优质警示教育片,按照发生问题领域、层级等,分门别类建立警示教育片资源库,实现全省资源互通共享。

巩固深化党纪学习教育成果,必须推动党的纪律教育常态化长效化,坚持党性党风党纪一起抓。3月26日上午,华润集团2025年度纪检监察干部培训班上,一堂以锲而不舍落实中央八项规定精神为主题的课程正在进行。课程从中央八项规定精神的内涵、“四风”问题具体表现和相关党规党纪要求等方面,为参训学员作了一次深入的学习辅导。

“我们将充分运用好月度集体学习、季度专题讲座、年度集中培训的常态化学习机制,把党纪学习教育融入日常、抓在经常、落在平常。”华润集团纪委副书记牛正

良介绍,集团纪委领导班子将常态化为集团总部各部室、各二级企业讲授纪律党课,并将党纪学习教育纳入集团优秀年轻干部培训班等培训项目,抓好对重点对象的纪律教育,持续营造学纪、知纪、明纪、守纪的浓厚氛围。

坚持正面引导和反面警示相结合,是纪检监察机关抓实党纪学习的普遍做法。安徽省宿州市纪委监委发挥廉洁文化正向引导作用,编印家风家教故事读本,以先进典型家风故事引导党员干部清白做人、勤俭持家,自觉培育廉洁家风。同时,选取近年来查处的关键岗位严重违纪违法市管干部作为反面典型案例,拍摄警示教育片,印发忏悔录选编,强化警示教育震慑力。

学纪是知纪的基础,明纪是守纪的前提。在山东省德州市,市纪委监委推动党的纪律教育纳入市委党校主体班次教育安排,作为各部门单位理论学习中心组和主题党日学习的重要内容,区分不同层级、不同领域组织开展专题培训。对影响较大的违纪违法案件,由相关监督检查室、派驻纪检监察组共同督促案发单位召开专题民主生活会或组织生活会,用身边人身边事开展警示教育;对违纪违法案件易发多发甚至形成“窝案”的区域、行业系统,督促相关党组织召开警示教育大会,以案为鉴,举一反三。

(来源:中国纪检监察报)

国家医保局呼吁
社会监督守护“看病钱”

徐鹏航

记者7日从国家医保局了解到,国家医保局微信公众号已开通网上举报功能,广大社会机构和群众可线上反映欺诈骗保相关情况。

据悉,如发现有欺诈骗取医疗保障基金行为存在,可通过国家医保局微信公众号首页下方“政民互动”版块,点击“打击欺诈骗保举报”即可进入,选择“网上信访”或“局长信箱”反映相关情况。

根据国家医保局、财政部发布的《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》,医疗保障行政部门对符合奖励条件的举报人按照案值的一定比例给予一次性资金奖励,最高不超过20万元,最低不少于200元。2024年11月,国家医保局召开医保基金社会监督暨举报奖励大会,为维护医保基金安全方面作出贡献的举报人现场颁发奖金。

国家医保局表示,医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,违法违规使用医保基金伤害的是人民群众的共同利益。打击欺诈骗取医保基金行为不仅要出重拳,也需要社会各界共同参与。

(来源:新华网)